

# 系统集成，打造改革开放新高地

■ 于涛

方案发布实施，中国特色自由贸易港建设迈出关键一步，琼州大地展现蓬勃生机。海南全面开放新格局，正从总蓝图、规划图加快变成施工图、实景图。不久前，《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出，稳步推进海南自贸港建设。如何紧密结合海南自贸港建设实际，在把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局中找准海南定位，贯彻落实安全会精神，成为摆在海南面前的重要课题。

必须加强改革系统集成，激活高质量发展新动力。习近平总书记强

调：“要把制度集成创新摆在突出位置，解放思想、大胆创新，成熟一项推出一项，行稳致远，久久为功。”贯彻这一要求，就不能满足于单个创新举措，而要在系统性创新、集成性创新上下功夫。因而，海南推出《海南自由贸易港制度集成创新行动方案（2020—2022年）》《海南自由贸易港制度集成创新任务清单（2020—2022年）》，对制度集成创新进行了系统部署。这其中，每一项改革举措的落实都有赖于跨部门、跨领域的通力合作。只有在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在改革成效上相得益彰，才能推动各方面制度更加

成熟更加定型。

必须深入推进高水平制度型开放，增创国际合作和竞争新优势。当今世界正经历百年未有之大变局，我国正在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。海南拥有自由贸易港这一当今世界最高水平的开放形态，理应积极融入新发展格局，着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放，提供高水平制度供给、高质量产品供给、高效率资金供给，更好参与国际合作和竞争。实践证明，只有探索更加灵活的政策体系、监管模式、管理体制，加强风险防控体系建设，才能打造开放层

次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地。

前不久，海南自由贸易港建设半年评估工作汇报会在海口市召开。这次评估是对自贸港半年建设的“全面体检”，是对贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神的“政治体检”，也是指导帮助解决自贸港建设难点问题的宝贵机会。以此为契机，海南广大干部群众抓住自贸港建设机遇，保持历史耐心，发扬钉钉子精神，一张蓝图绘到底，就能高质量高标准建设自贸港，在“十四五”时期向世界展现中国的开放新姿态。

（本文转载自12月10日《人民日报》）

近日，海南籍女保安龙春玉危急关头跳进冰冷河水救人的事迹，受到舆论广泛关注，在冬日的杭州传递着温情暖意。面对被救者家人的感谢和当地媒体的采访，龙春玉说：“我不能眼睁睁看着她沉下去”“我们海南人都很热情”。话很朴实，情感却是炽热的，涌动着一股深沉的力量。

“无穷的远方，无数的人们，都和我有关”，鲁迅先生曾经这样说道。对他人危急不坐视，对他人苦难感同身受，生死攸关之际挺身而出，这种见义勇为的精神品质，正是源于对生命的无比珍视、由衷敬畏，并护而充之，推而广之。明大德、存善心、行义举，人们不光于龙春玉的事迹上见到。就在近两月前，台风“浪卡”来袭，海口市区一名女子被路旁忽然倾倒的树木砸中，万分紧急

之时，周边市民共同抬树迅速将她救出；一名5岁女孩走路时，突然触电后倒地昏迷，好心人果断出手帮助她脱险，同样让人感受到这种精神光芒。

古人有言：“闻伯夷之风者，顽夫廉，懦夫有立志；闻柳下惠之风者，薄夫敦，鄙夫宽。”如果说像伯夷、柳下惠这样的人物都属于各自时代的精英，他们出语默然、动静举止应躬身践德、作出表率，那么，默默无闻的平凡人，尽管为生计奔波劳碌、辛勤终日，仍然不忘为善行义、关心救助他人、奉献社会，更应受到社会的礼赞和褒扬。实际上，正因为千千万万的平凡人自觉践德行善，用实际行动诠释向上向善的时代品格，才让道德星空绽放出明丽的光彩。

英雄出自平凡，平凡造就非凡。面对一张张朴实的面孔，聆听一个个见义勇为的事迹，感佩一个个善行义举，我们当思考这样的问题：如果某个时刻、某个地方也遇到类似情况，自己是否也能做出同样的举动？如果回答是肯定的，那么在其他时候、其他地方是否也能力行不辍？倘若回答是否定的，就需要追问到底是什么阻挡了善行义举的步伐，导致善念不能发扬、善心不能扩充、善行难以持久甚至留下了一些遗憾，并拿出实打实的行动，使之早日改观。

“人生自是有情痴，此恨不关风与月。”看到他人身处危难困苦之时，不漠然视之、听之任之，而是仗义行仁，勇于出手，救急救难、扶危助困，用你我的“在场”温暖人心，有情人间会更有温情。

■ 张永生

## 凡人义举传递向上向善力量

### H 观点撷英

推进合作共赢、合作共担、合作共治的共同开放，是全球经济发展繁荣的出路所在。尽管受到新冠肺炎疫情影响，中国扩大开放的步伐非但没有减缓，而且仍在加快。其中，海南自由贸易港建设顺利开局，彰显了“让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场”的决心。

在海南建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。随着海南自由贸易港建设总体

### 切莫增了便利少了安全

■ 史奉楚

刷一下脸，在不知情的情况下，业主下房产已被过户。今年以来，广西南宁一些业主委托一家房产中介公司工作人员卖房时，疑似遭遇诈骗。据不完全统计，受害人有数十人之多。记者调查发现，通过“邕e登”APP，一些业主只是“刷脸”查询档案，却已被不法中介浑水摸鱼，将查档和网签一起进行，并冒充业主签名，完成过户手续。目前犯罪嫌疑人已被抓获，相关部门应引以为戒，不能为了便利而忽视了安全。（12月10日“央视新闻”）

相对于密码验证和指纹验证，人脸识别验证是技术的再次创新，已被广泛应用于支付、考勤、门禁、解锁等方方面面。如购物时“刷脸”支付、用手机时“刷脸”解锁，进小区时“刷脸”开门，上班时“刷脸”签到……“刷脸”给人们带来便利，也面临着技术被滥用、信息被泄露的风险。“人家直接一扫你的脸你就被支付出去了，所以你天天走在路上，不就是一个行走的密码吗？”这样的担心并非没有道理。据央视网报道，有报告显示，九成以上受

访者使用过人脸识别技术，六成受访者认为人脸识别技术有滥用趋势，还有三成受访者表示，已经因为人脸识别信息泄露、滥用遭受隐私或财产损失。

除了个人信息容易泄露，且泄露后不可恢复的风险外，人脸识别还会带来个人身份被冒用的风险。不法分子在权利人“刷脸”办理A业务时顺带办理B业务。南宁“刷脸盗房”事件凸显出，“刷脸”时，权利人很可能在并不知情的情况下“被办理”相关业务，“被代理”了相关权利。“刷脸”与其他模式的流程有所区别。如果是通过密码、签字、摁指印办理业务，权利人不但需要在现场，还需要阅读、知悉办理的相关事项。而“刷脸”时，权利人未必明白拟办理的业务，容易被蒙在鼓里，甚至有可能在路上行走时被其他人偷拍面部信息并办理相关业务。

因而，在“刷脸”时代，不能为了一时便利而忽视了安全。对于与群众人身财产安全联系紧密的事项，理当谨慎而为，不能一味交给“刷脸”来解决。比如，可以通过提高图像采集、人脸识别设备制造、使用门槛，强化保护力度，对于事关人身财产权的重大事项，采取多种方式相结合办理，避免再次出现“刷脸盗房”“刷脸窃款”等令人忧虑的事件。



### 好服务不只有好态度

近日，《问政山东》节目曝光山东省滕州市办理建设工程规划许可证时长过长、审批程序繁复等问题。一位建筑工程项目负责人在节目中反映，他办理许可证前后花了3个多月时间，远远超过规定的12天，“还是有一些不作为，门好进，脸好看，但是事难办”。

“门好进，脸好看，但是事难办。”这位负责人的一句话，道出了对形式主义、官僚主义“新形式”的无奈。当前，随着服务型政府建设

的扎实推进，“门难进、脸难看、话难听”的“硬钉子”少了，但是“事难办”仍不同程度存在。将形式主义、官僚主义藏在笑脸背后，具有一定隐蔽性，对营商环境的破坏力同样不容小觑。

打造服务型政府，不能光有热情的态度，更需要实行实打实的行动。把该办的事情办利索，以办事效果说话，才是对群众切身利益的有力呵护，才能把“为人民服务”落到实处。

（图/李英挺 文/韩慧）

### H 微评

①光明网：上海市长宁区江苏路街道为辖区内1200余名独居老人安装智能水表，如果超过12小时用水不足0.01立方米会自动报警，居委会干部会第一时间上门探视老人。这一做法不失为一种切实站在老年人角度思考问题、解决问题的积极示范。此外，当地还在独居老人家中安装了智能门磁、烟感报警器、红外监测，应对长时间不出门、忘记关火等问题，反常情况均通过“一网通管”平台及时反馈。做到上述种种，需要技术支撑、资金投入、人员配套等协力推进，才能让老年人有实实在在的获得感和安全感。为独居老人安装智能水表，目前并不普遍，“建议全国推广”的热烈呼声，一方面说明公众对改善老龄人口生活条件和安全状况的问题更加关注，另一方面也反映出，智慧养老还有很大发展空间，呼唤更精细的管理，让更多老人从中受益。

②人民日报：成都女孩赵某确诊新冠肺炎后，个人隐私遭泄露。泄露者王某已受到行政处罚，这对王某是教训，也为其他人敲响警钟。感染病毒已属不幸，施加网络暴力更构成二次伤害。法治时代，谁都无权曝人隐私，更无权私设“公堂”。别踩红线，别跑偏主题、干扰抗疫，还请牢记，我们共同的敌人是病毒。（韩慧）

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrblp@163.com

值班主任：董纯进 主编：刘笑非 美编：杨薇

## 白沙黎族自治县科协主席邢福顺荣获“全国先进工作者” 农业发展的“贴心人”

组，这一举措有效助力科普队伍建设延伸到每一角落。

据统计，近10年来，邢福顺累计举办300多期的实用技术培训班，培训农民6万多人次，将水稻、橡胶、果树、四季豆、生姜、茶叶、木、蜜蜂、乌龟等产业的30多项实用农业新技术送到了群众手上；同时，邢福顺还协同有关部门把上述农作物栽培、养殖技术编写成教材、制成PPT文档，部分还录制成VCD光盘，赠送给各乡镇农技部门及村委会轮番放映，进一步做好科普工作。

作为白沙农业技术扶贫专家服务团带头人，为了提高当地公务人员的农业技能，近年来，邢福顺还协同有关部门编写《技能型乡镇干部读本》《农村实用技术教材》，建成橡胶综合管理、科学养猪、优良笋用竹、木薯品种选育、甜玉米栽培、毛薯新品种引进、甘蔗健康种苗生产、五里路有机茶等科普示范基地，实现

了“学习、示范、实践”三结合，并加大培训力度，让每名乡镇及驻村干部至少掌握1至2项农村实用技能，真正成为农村工作的能手、农民脱贫致富的帮手。

2018年，邢福顺再次“履新”，担任白沙打安镇福妥村第一书记。为发展福妥村的扶贫产业，邢福顺协同村“两委”班子立足实际，剖析自身不足和优势，找准脱贫增收产业路子。在邢福顺看来，福妥村位于南高岭脚下珠碧江边，这里山泉充沛，昼夜温差大，为发展优质水稻产业提供了优良的生态环境。“我们组织村民畅通水利沟渠，引江水灌溉稻田，种出来的生态香稻一点都不逊色于进口香米。”福妥村委会干部曾岳甫介绍，在中国热带农业科学院及邢福顺科协团队的齐心帮扶下，去年，福妥村种植了140亩“绿金香”生态香稻，市场销售价每斤为8至10元。

今年以来，邢福顺积极协调与有关部门达成包销协议后，又引进“野香优莉丝”香稻品种，并将种植规模扩大至350亩左右，于今年10月中下旬迎来了好收成。此外，驻村扶贫期间，邢福顺还陆续引进茭白、朝天椒等产业项目落户福妥村，同时积极组织村民开展黑山羊养殖、茭白、水稻病虫害防治、淮山、朝天椒、橡胶、槟榔、益智等产业的技术培训及指导活动，不断提高农民科学水平，引导农户发展特色高效农业，加快调整优化农业产业结构。

暑去寒来，但邢福顺始终不改发展农业的初心。29年以来，他常年奔走于白沙各乡镇的田间地头，从最初的农业“新兵”成长为一名熟知多种农作物栽培管护技术的行家里手。近年来，也接连荣获“海南省科技下乡工作先进工作者”“全国科协系统先进工作者标兵”等殊荣，更缘于他始终对农民朋友始终抱有“热心肠”，也被大家亲切地称赞为农业发展的“贴心人”。

（策划、撰文/玉荟 吴峰）



今年11月，邢福顺获得“全国先进工作者”殊荣。（受访者提供）

广告·热线：66810888

## 资讯广场



扫码查阅广告

### 典当

#### 急用钱-找银达

全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年，全国连锁分店25家，办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房地产品项等典当贷款业务，正规专业、快速、灵活、高额度。海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层。68541188、68541288、13307529219。三亚公司：三亚解放路第三市场旁88558868、13518885998。

### 供求

#### 定安福园寻找老客户

原定安福园公墓已由海南荣成接管，更名为忆庐生命文化纪念园，期盼老客户和我们联系 4000-600-9922

### 精致广告、收益无限

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

海口区域 18976566883 西部区域 13876071190 南部区域 18608908509 东部区域 13976322100

经营站 65306703 新华南路7号海南日报大院

白龙站 65379383 海府一横路19号美舍小区10栋201房

国贸站 68553522 国贸南路国大大厦1308房

新华站 66110882 新华南路7号海南日报大院

琼山站 65881361 府城镇建国路4号华侨大厦1403房

精英站 68621176 汽车西站对面金谷小区A栋2单元703房

### 公告

2018年9月5日18时左右，往三道镇什根队路口约200米捡拾到一名男婴。请该男婴生父母或其他监护人自公告之日起60天内持有效证件来认领，逾期将依法安置。联系电话：83668380

保亭黎族苗族自治县民政局

### 公告

黑EGU529、琼BK7969两辆汽车已在我公司管理的保亭县什岭镇阳光绿苑小区地下收费车位停放5

年之久未缴费，在此期间我多方

查询车辆档案信息，联系车主未果，并且时至今日已多次在这两辆

车上及小区公告栏张贴催费及挪

车提示，希望车主来办理相关停

放手续，一直联系不上车主本人。现

登报公告请两位车主看到信息后，

务必于2021年1月31日前到我司

物业来办理相关手续，逾期未来办

理我司将采取相应的法律措施。

特此公告。

海南义耕物业服务有限公司保亭

分公司

声明人：陈达春

声明日期：2020年12月10日

声明人：陈达春

声明日期：2020年12月10日

声明人：陈达春

声明日期：2020年12月10日

声明人：陈达春

声明日期：2020年12月10日

声明人：陈达春

声明日期：2020年12月10日

声明人：陈达春

声明日期：2020年12月10日

声明人：陈达春